
Gazi Üniversitesi Kimya Bölümü

Mezun Memnuniyet Anket Soruları ve Sonuçları

Mezun memnuniyet anketine 17 öğrenci katılmıştır. Öğrencilere bölüm ile ilgili çeşitli
konularda sorular yöneltilmiş ve bu konulardaki memnuniyetleri grafik haline getirilerek
rapor edilmiştir.

1. Cinsiyet

Ankete katılan mezun öğrencilerin, %76,47 erkek % 23,53 kadındır (Şekil 1).

Şekil 1.

2. Eğitim durumu

Ankete katılan mezun öğrencilerin, %76,47 Lisans, %11,76 Yüksek Lisans, %11,76 Doktora
mezunudur (Şekil 2).



Şekil 2.

3. Mezuniyet Yılı

Ankete katılan mezun öğrencilerin mezuniyet yılları şekilde verilmiştir (Şekil 3).

Şekil 3.

4. Lisans Eğitiminin tamamlandığı yerler

Ankete katılan mezun öğrencilerin %100’ü Gazi Üniversitesinde lisans eğitimini
tamamlamıştır (Şekil 4).



Şekil 4.

5. Yüksek Lisans Eğitiminin tamamlandığı yerler

Ankete katılan mezun öğrencilerin %100’ü Gazi Üniversitesinde yüksek lisans eğitimini
tamamlamıştır (Şekil 5).

Şekil 5.

6. Doktora Eğitiminin tamamlandığı yerler



Ankete katılan mezun öğrencilerin Gazi Üniversitesinde doktora eğitimini tamamlayan yoktur
(Şekil 6).

Şekil 6.

7. Formasyon Eğitiminin tamamlandığı yerler

Ankete katılan mezun öğrencilerin Gazi Üniversitesinde formasyon eğitimini tamamlayan
yoktur (Şekil 7).

Şekil 7.



8. Eğitiminize bir üst seviyeden devam ettiyseniz ana sebebi nedir?

Ankete katılan mezun öğrencilerin, eğitimlerine bir üst seviyeden devam etmelerinin ana
sebepleri şekilde verilmiştir (Şekil 8).

Şekil 8.

9. Mezun olduğunuz bölümünüzden aldığınız eğitimden genel olarak ne derece
memnunsunuz?

Ankete katılan mezun öğrencilerin, %70,59’u bölümden aldığı eğitimden genel olarak
memnundur (Şekil 9).



Şekil 9.

10. Mezun olduğunuz bölümünüzde aldığınız eğitim, mesleki gelişiminize katkı
sağlayarak sizi iş hayatına ne derece hazırladı?

Ankete katılan mezun öğrencilerin, %76,47’si mezun olduğu bölümden aldığı eğitimin,
mesleki gelişimine katkı sağlayarak iş hayatına olumlu etkide bulundunduğunu
düşünmektedir. (Şekil 10).



Şekil 10.

11. Mezun olduğunuz bölümünüzde aldığınız eğitimin size ne derece mesleki etik (İş
ahlakı) ve sorumluluk bilinci kazandırdığını düşünüyorsunuz?

Ankete katılan mezun öğrencilerin, mezun olduğu bölümden aldığı eğitimin mesleki etik (İş
ahlakı) ve sorumluluk bilinci kazandırdığına ilişkin çoğunluğun memnun olduğu
görülmektedir (Şekil 11).

Şekil 11.

12. Alanınızda kendinizi geliştirmek için herhangi bir kursa/eğitime gittiniz mi?

Ankete katılan mezun öğrencilerin çoğunluğu alanında kendini geliştirmek için herhangi bir
kursa/eğitime gitmemiştir (Şekil 12).



Şekil 12.

13. Mezun olduğunuz bölümünüzü isteyerek mi seçtiniz?

Ankete katılan mezun öğrencilerin çoğunluğu bölümlerini isteyerek seçmişlerdir (Şekil 13).

Şekil 13.

14. Bölümünüzü başkalarına da tavsiye eder misiniz?



Ankete katılan mezun öğrencilerin bölümünü başkalarına tavsiye ettiği görülmektedir (Şekil
14).

Şekil 14.

15. Bölümünüzü başkalarına da tavsiye etmez iseniz nedenini lütfen belirtiniz

Ankete katılan mezun öğrencilerinden bölümünü başkalarına tavsiye etmeyenlerin nedenleri
görülmektedir (Şekil 15).



Şekil 15.

16. Değerlendirme [Eğitim aldığınız bölümden genel olarak memnuniyet düzeyiniz]

Ankete katılan mezun öğrencilerin bölümünden genel olarak memnun olduğu görülmektedir
(Şekil 16).

Şekil 16.

17. Değerlendirme [Mezun olduğunuz bölümün iş bulmadaki rolü]

Ankete katılan mezun öğrencilerin bölümün iş bulmakdaki rolünü olumlu değerlendirdiği
görülmektedir (Şekil 17).



Şekil 17.

18. Değerlendirme [Alanınızla ilgili donanımınız]

Ankete katılan mezun öğrencilerin alanında ilgili donanımını olumlu değerlendirdiği
görülmektedir (Şekil 18).

Şekil 18.

19. Değerlendirme [Aldığınız eğitimin iş hayatınızdaki kullanılabilirliği]

Ankete katılan mezun öğrencilerin alanında aldığı eğitimin iş hayatında kullanılabilirliği
olumlu değerlendirdiği görülmektedir (Şekil 19).



Şekil 19.

20. Değerlendirme [Sorun çözümüne yönelik olarak ekip çalışması yapabilme
kabiliyetiniz]

Ankete katılan mezun öğrencilerin sorun çözümüne yönelik olarak ekip çalışması yapabilme
kabiliyetini olumlu değerlendirdiği görülmektedir (Şekil 20).

Şekil 20.

21. Değerlendirme [Sözlü ve yazılı iletişimi etkin kullanabilme beceriniz]



Ankete katılan mezun öğrencilerin sözlü ve yazılı iletişimi etkin kullanabilme becerisini
olumlu değerlendirdiği görülmektedir (Şekil 21).

Şekil 21.

22. Değerlendirme [Bilgi ve teknolojideki gelişmeleri yakından takip edebilme ve
alanınızla ilgili kendinizi sürekli yenileyebilme düzeyiniz]

Ankete katılan mezun öğrencilerin bilgi ve teknolojideki gelişmeleri yakından takip edebilme
ve alanında ilgili kendini sürekli yenileyebilme düzeyini olumlu değerlendirdiği
görülmektedir (Şekil 22).

Şekil 22.



23. Değerlendirme [Alanınızla ile ilgili konularda yorum yapabilme, fikir yürütebilme ve
problem çözebilme beceriniz]

Ankete katılan mezun öğrencilerin alanı ile ilgili konularda yorum yapabilme, fikir
yürütebilme ve problem çözebilme becerisini olumlu değerlendirdiği görülmektedir (Şekil
23).

Şekil 23.

24. Mezun olduktan sonra yurtdışında lisansüstü eğitim aldınız mı?

Ankete katılan mezun öğrencilerin çoğunluğunun mezun olduktan sonra yurtdışında
lisansüstü eğitim almadığı görülmektedir (Şekil 24).



Şekil 24.

25. Mezun olduktan sonra yurtdışında çalıştınız mı?

Ankete katılan mezun öğrencilerin çoğunluğunun mezun olduktan sonra yurtdışında
çalışmadığı görülmektedir (Şekil 25).

Şekil 25.

26. Mezun olduktan sonra yurtdışında çalıştınız ise çalışma alanınız nedir?

Ankete katılan mezun öğrencilerin mezun olduktan sonra yurtdışında çalıştığı alanlar
görülmektedir (Şekil 26).



Şekil 26.

27. Mezun olduktan sonra bir işte çalıştınız mı/çalışıyor musunuz?

Ankete katılan mezun öğrencilerin ‘Mezun olduktan sonra bir işte çalıştınız mı/çalışıyor
musunuz?’ sorusuna verdiği cevaplar şekilde görülmektedir (Şekil 27).

Şekil 27.

28. İlk işe başlama yılınız

Ankete katılan mezun öğrencilerin ilk işe başlama yılları şekilde görülmektedir (Şekil 28).

Şekil 28.



29. Halen veya en son çalıştığınız iş kaçıncı kurum/şirket?

Ankete katılan mezun öğrencilerin ‘Halen veya en son çalıştığınız iş kaçıncı kurum/şirket?’
sorusuna verdiği cevaplar şekilde görülmektedir (Şekil 29).

Şekil 29.

30. Çalıştığınız Şirket [Kamu (Devlet) kurumu]

Ankete katılan mezun öğrencilerden kamu kurumlarında çalışanların sayısı şekilde verilmiştir
(Şekil 30).

Şekil 30.



31. Çalıştığınız Şirket [Özel Kuruluş]

Ankete katılan mezun öğrencilerden özel kuruluşlarda çalışanların sayısı şekilde verilmiştir
(Şekil 31).

Şekil 31.

32. Çalıştığınız Şirket [Sivil Toplum Kuruluşu (Vakıf, Dernek, Sendika vs.)]

Ankete katılan mezun öğrencilerden şirkette [Sivil Toplum Kuruluşu (Vakıf, Dernek, Sendika
vs.)] çalışanların bulunmadığı görülmektedir (Şekil 32).



Şekil 32.

33. Çalıştığınız Şirket [Kendi adıma çalışıyorum]

Ankete katılan mezun öğrencilerden şirkette [Kendi adıma çalışıyorum] çalışanların
bulunmadığı görülmektedir (Şekil 33).

Şekil 33.

34. Çalıştığınız Şirket [Diğer]

Ankete katılan mezun öğrencilerden diğer şirkette çalışanların sayısı şekilde verilmiştir (Şekil
34).



Şekil 34.

35. Çalıştığınız Şirket [Diğer]

Ankete katılan mezun öğrencilerden diğer şirkette çalışanların sayısı şekilde verilmiştir (Şekil
35).

Şekil 35.

36. Çalıştığınız işyeri hangi alanda faaliyet göstermektedir?

Ankete katılan mezun öğrencilerden çalıştığı işyerinin hangi alanda faaliyet gösterdikleri
şekilde verilmiştir (Şekil 36).



Şekil 36.

37. Okulda kazanmış olduğunuz mesleki beceri/pratiği yaptığınız/yapmakta olduğunuz
iş için ne derece yeterli buluyorsunuz?

Ankete katılan mezun öğrencilerden okulda kazanmış olduğu mesleki beceri/pratiği
yaptığı/yapmakta olduğu iş için çoğunluğu yeterli bulduğu şekilde verilmiştir (Şekil 37).

Şekil 37.

38. Halen veya en son çalıştığınız iş mezun olduğunuz alanla/dalla ne derece ilgilidir?



Ankete katılan mezun öğrencilerden halen veya en son çalıştığı iş mezun olduğu alanla/dalla
ilgili olduğu şekilde verilmiştir (Şekil 38).

Şekil 38.


